



王佳宝：为梦想赶考

文\海南日报记者 计思佳 图\海南日报记者 陈元才 实习生 陈若龙

“写字的时候为什么要用手指按住眼睛?”

“我眼球不听使唤，会不停地动，按住就能固定眼珠了!”

王佳宝，21岁，白沙黎族自治县元门乡人，海南国兴中学高三理科班学生。因患有先天性白化病，从小高度近视、弱视。

右眼完全不能用，左眼眼珠无法固定。虽然从小到大老师都让他坐第一排，但他仍然看不清黑板，上课只能靠听，每次写字要用手指按住左眼眼珠让眼睛聚焦。

就靠着耳朵听课，他以全乡第一的成绩考上了县中学，又从县中学考入海南国兴中学。在老师、长辈眼里他是勤奋、有责任心的好学生；同学们也佩服他，但有时也觉得他认真得“用力过猛”。现在，除了高考考试成绩，王佳宝也开始为将来的工作、生活以及是否能被社会接受担心。惊喜还是失望，顺利还是坎坷，他不知道未来的道路上哪样会更多一些，能做的只是踏实走好每一步。

永远坐第一排的学生

国兴中学高三(7)班挨着讲台的桌子就是王佳宝的，位置两年没变。

这样的“待遇”他已经享受了12年。从上学开始，每个教过他的班主任都知道他因患白化病高度近视、弱视，就给他安排了第一排的位置。但就算这样，他仍然看不清黑板。

“黑板上就是一团一团的白色；有人站在我面前，我只能看到轮廓，看不清五官，辨识班上同学只能靠声音；因为两个眼珠不停转动，我眼里的世界也是闪烁跳跃的。”白头发，白皮肤，白睫毛，连眼珠上也似乎蒙着一层白雾，王佳宝在人群中总是分外打眼。

白化病患者因害怕阳光，只有在月亮出来的夜晚，才觉得自在，又被称为“月亮的孩子”。

“白化病患者和普通人一样，只是有点白而已”。但王佳宝的小学同学并不认同这句话，他们对王佳宝充满了“好奇”，并且爱逗弄他。“他们总是突然摘下我的帽子，互相扔来扔去，让我去抢。我当时很恼火，但又打不过他们。”虽然王佳宝现在能平静地回忆这段经历，但他也说，这件事让他苦恼伤心了很久。但16岁的时候，王佳宝给自己举行了“脱帽礼”。“当时姐姐看我走到哪里都戴上帽子，就问我难道准备这样逃避一辈子么？”从此，王佳宝决定上课时不再戴帽子。“自己都无法直面自己，怎能指望别人接纳你。”



按住眼珠聚焦。
王佳宝平时写字，需要用手指

暑假爬山帮家里收胶

“上小学时，我也曾不懂事跟着同学逃学，后来体会到父母的苦楚，才知道发奋读书。”王佳宝说他学习的很大动力都是来自父母。

王佳宝还有两个哥哥和一个姐姐，三哥马上从海南职业技术学院毕业。“我父母都是快60岁的人了，但在我印象中，他们几乎每天都早出晚归。每天凌晨2点出门割胶，一直劳作到晚上8点回家。我们4兄妹经常劝他们休息休息，哪怕一天也好。但他们总说，不干活，哪有钱维持生活？”王佳宝说，他不敢想象这句话背后的艰辛，所能做的就是用心学习。

日记本上，王佳宝写到，从小到大，父母因为忙于农活，都很少来学校参加家长会。以前他会在心里暗暗抱怨，甚至赌气对他们爱搭不理。“现在我不会了，我知道他们做的一切都是为了给我创造更好的条件学习。”

为了减轻父母的劳累，每逢暑假，王佳宝都会上山帮家里收胶。“我不能晒太阳，所以家里的菜地我帮不上忙，但胶林里还算荫凉。我眼睛不好，也没法割胶，只能帮着收胶。”

高考结束后，父母凌晨2点出门割胶。上午8点，母亲又将昨晚收好的玉米拿到市场上去卖，王佳宝则和父亲上山收胶。

出门前，怕山上蚊子多，细心的父亲给他喷上了花露水，两人拎着铝桶和铲子出了门。父亲带着他骑摩托车来到山脚下，放眼望去，山最陡峭处接近垂直。记者跟在王佳宝父子后面，踩着枯叶和树藤，颤颤巍巍向上爬。不一会儿，前面的父子俩已不见踪影。“其实我也看不清路，但因为从上学前就开始走这条路，凭着感觉就能摸上山了。”王佳宝说，小时候他都是摸索着手脚并用往上爬。曾因下雨路滑从山上摔下来过，满身是伤；收胶的时候也被树枝绊倒过，半桶胶全部泼到身上，很是心疼。

到了山上，父亲从右往左收，王佳宝从左往右收，两人约定在中间汇合。走到胶树前，蹲下用铲子将碗里乳白色的胶刮出来，倒进铝桶中，王佳宝已经操作得很熟练。

王佳宝(左一)一直走在为梦想努力奋斗的路上。

他们是善良的“眼睛”

6月10日上午，王佳宝领到了毕业证和国兴中学优秀毕业生奖状。而后，他和同学们一起把许愿瓶埋在了学校首任校长的铜像下，约定过几年一起回母校把瓶子挖出来，看看大家的愿望都实现没。

瓶子里装的是他们高二时在纸条上写下的心愿。“你当时的心愿是什么？”王佳宝说他当时写下的是能考上中山大学的工商管理专业。“因为我的眼睛报很多工科专业都受限，听亲戚说工商管理专业是个不错的选择。但没想到后来成绩下降这么多，考上中山大学几乎是不可能的了。”

因为感觉自己发挥得不太好，王佳宝说如果最后能考上一本、二本他就读，如果是三本，他可能就直接出去打工了。“家里主要靠卖橡胶，这两年胶价跌太多，三本学费太贵，家里负担不起。”

但进入高中，王佳宝明显感觉学习吃力了很多。“科目变多，难度也不断加大。”王佳宝说。

“一般人都是一行字一行字看，而我是一个字一个字看，所以平时看书、答卷都非常慢，特别是英语，因为字母太多，每次只能做完两篇阅读，拿到50分就不错了。”记者翻看王佳宝的测试卷，字迹非常工整，像是一笔一划刻上去的。同班的符筱魅记得，自从王佳宝来到班上后，下课时总能看到他贴着黑板抄板书，有老师用电脑课件的，他也会弓着腰，趁课间贴着电脑屏幕看笔记。英语老师发现后，每次上课前会特地给王佳宝打印一份PPT课件。

虽然学习上要比常人付出更多努力，但王佳宝主动当了班上的学习委员，还负责班上的图书角，平时说话很轻柔的他还说自己声音洪亮，申请每天班级跑操的时候帮大家喊口号。

大家发现，自从王佳宝接手图书角后，他专门做了一本借阅录，不仅给书籍分类、标号，而且借出还回的记录也非常详尽。每次学校运动会、典礼等大型活动，他也会等大家散去后，默默在那里捡纸屑。

“他确实是个很认真的人，我们很佩服、尊敬他。”但班上也有同学认为，王佳宝认真得“用力过猛”，比如作为学习委员，他还会自己给同学们布置作业，大家不交他还会着急。王佳宝有时也会反问自己：“把自己的标准强加给其他同学，会不会太严厉了？”

虽然王佳宝不像小学那样轻松考到年级第一，但一次班会上，班主任陈冰当着全班同学的面说：“王佳宝给我们每一个人做出了示范，包括我自己。”



王佳宝在家里帮忙干活。